中考网www.zhongkao.com

八、本章小结

【知识网络】

                  

质量


物质的物理属性   密度




                  比热容

并了解物质的其它物理属性：硬度、导热性、导电性、透光性、磁性……

【课堂例题】

例1、小华在调节天平平衡时，忘记了将游码归零，结果用这架天平称物体质量时    （   ）

A、测量值大于真实值；                  B、测量值小于真实值；

C、测量值等于真实值；                  D、条件不足，无法判断。

分析：游码不归零，相当于开始时就在右盘中放了一个小砝码，所以测量值将偏大。

答案：A

例2、一捆铜导线质量为17.8Kg，导线的规格为5mm2，问：某人用这捆导线将电送到500m远处的厂区，能否够用？

分析：我们可以计算一下这捆导线的长度，与500m进行比较。

解：v=m/ρ=2000cm3,

l=v/s=2000cm3/0.05cm2=40000cm=400m＜500m

答：所以这捆导线不够用。

请读者再思考本题的其它解法。

例3、三个体积和质量都相等的空心球，分别用铅、铜、铝制成，已知ρ铝<ρ铜<ρ铅,则三个球空心部分体积最大的是（
）


A、铝球
  B、铜球
C、铅球
  D、三个球一样大

分析：空心体积最大的即为实心部分体积最小的，所以空心部分体积最大的应是密度最大的一种物质。

答案：C

【训练检测】

1、 冬天湖面的水结成冰，它的质量将_________,密度将_________。

2、 有甲、乙两个物体，已知m甲：m乙=2：3，V甲：V乙=3:2,则ρ甲:ρ乙=_________。

3、 质量为100g的饮料瓶，装满水后的总质量为0.9Kg，则该瓶的容积为_________ml，若要购买2.5Kg的酒精，至少需要这种瓶子_________个。

4、 一个雕像高度为4.5m，某同学测得这个雕像的缩微的模型质量为2千克，并测得此缩微的模型的高度为30cm,则此雕像的质量为_________吨。

5、 一个铁球的质量为237g，将它放在量筒中，液面从200ml处上升到240ml处，则此铁球空心部分的体积为_________cm3,在空心部分注满水后的总质量为_________g。

6、 量筒和量杯能直接测量的物理量是                                      （   ）

A、固体体积；   B、固体质量；        C、液体的体积；       D、液体的质量

7、两个质量相等的正方体，它们的边长之比为2:1,则它们的密度为            （   ）

   A、1：4；      B、4：1；       C、8：1；      D、1：8

8、“120”急救中心的一瓶氧气，用去一半后，所剩氧气与原来相比：           （   ）

A、 质量和密度都变为原来的一半；   B、质量变成原来的一半，而密度不变；

C、 质量、密度都不改变；          D、质量不改变，而密度变成原来的一半。

9、下列说法中正确的是                                                   （   ）

A、 由公式ρ=m/v可知：一个物体的质量越大，其密度也一定越大；

B、 如果某液体的密度为0.8×103Kg/m3，则此液体一定是煤油；

C、 虽然密度是物质的物理属性，但有时用求密度的方法来鉴别物质的种类是不可靠的；

D、 使一个铜块温度升高，它的质量和密度都保持不变。

10、人们在生活中用热水取暖，生产中常用水作为冷却剂，这是因为水          （   ）

A、 吸收的热量多；   B、放出的热量多；   C、密度大；   D、比热容大。

11、等质量的三种物质，它们的密度分别为ρ1ρ2和ρ3,体积分别为V1 V2和V3，则它们体积和密度的关系是                                                        （   ）

A、V1：V2：V3=ρ1:ρ2:ρ3


 

B、V1：V2：V3=ρ3:ρ2:ρ1

C、V1：V2：V3=1/ρ1:1/ρ2:1/ρ3

D、V1：V2：V3=1/ρ3:1/ρ2:1/ρ1

12、一节运油车能装50m3的原油，为了知道这节运油车所装原油的质量，小明从车上取下30ml的原油样品，称得其质量为24g，则一节运油车所载的原油的质量为多少吨？

13、有一块长方形铝箔，其质量为675g，用刻度尺测它的长为25cm,宽度为20cm，则此铝箔的厚度为多少mm？

【拓展提高】

14、已知水银的比热容为0.14×103J/(Kg℃),则下列说法中正确的是            （   ）

A、 体积相同的水和水银，升高相同的温度，水所吸收的热量为水银的30倍；

B、 质量相同的水和水银，降低相同的温度，水所放出的热量为水银的30倍；

C、 质量相同的水和水银吸收相同的热量，若水银温度升高1℃，则水的温度将升高30℃；

D、 体积相同的水和水银吸收相同的热量，若水银温度升高1℃，则水的温度将升高30℃；

15、有一只玻璃瓶，它的质量为0.1Kg，当瓶中装满水时，瓶和水的总质量为0.4 Kg，用此瓶装金属颗粒若干，瓶和金属粒的总质量为0.8 Kg，若在装金属粒的瓶中再次装满水，它们的总质量为0.9 Kg，求：

（1）求玻璃瓶的容积；（2）求金属粒的质量；（3）求金属粒的密度。

16、我国是一个“眼镜大国”，约有4亿人配戴近视或远视眼镜，请完成下列和眼镜相关的几个问题：

（1） 我们可以如何来区分近视眼镜和远视眼镜？

（2） 若有一副远视眼镜上标着“+200”，你知道它的焦距是多少cm？

（3）关于眼镜的材料的有关技术参数如下表：
	
	树脂镜片
	玻璃镜片
	铜合金
	钛合金

	透光量
	92%
	91%
	
	

	密度（g/cm3）
	1.3
	2.5
	8.0
	4.5

	性能
	较耐磨
	耐磨
	较耐磨
	耐腐蚀


1 求一块体积为4×10-6m3的玻璃镜片的质量；

2 一副铜合金镜架的质量为2×10-2 Kg，若以钛合金代替铜合金，求一副镜架的质量。

定义：某种物质单位体积的质量；


单位：Kg/m3；


公式：ρ=m/v





密度的测量





定义：物体所含物质的多少。


物质的物理属性体自身的属性：与形状、位置、状态等因素无关


质量的测量----天平的使用





原理：ρ=m/v；


测量仪器：天平、量筒等；


步骤及表达式





物质本身的属性；


定义及其单位；


比热大小的比较
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